

民间信仰与村落生活

——以庄户-千军台幡会为例

韩同春

以神庙为中心的祭仪更多地表现出文化的地方性，而且内在地表达了民众群体对于所处自然与社会地域空间中经济政治生活诸多关系和历史变化的认识。通过对庄户 - 千军台幡会这一村落庙会中所敬奉的幡旗神灵的考察，我们可以看到庙会祭祀仪式的神灵信仰与民众群体所处的自然环境和民众的生活存在着某种内在关联。

中国传统农业社会中有两类常见的集体仪式活动，一为庙会，二是祭祖。刘铁梁认为，庙会与祭祖是研究中国基层社会特别是村落社会建构与民众伦理行为规范的重要观察对象。对于庙会这种祭祀仪式，《公共生活的乡村庙会》一文认为：“以神庙为中心的祭仪可以说更多地表现出文化的地方性，而且内在地表达了民众群体对于所处自然与社会地域空间中经济政治生活诸多关系和历史变化的认识。”这种看法可以在庄户 - 千军台幡会这样一个村落庙会得到验证。通过对庄户 - 千军台幡会这一村落庙会中所敬奉的幡旗神灵的考察，我们可以看到，庙会祭祀仪式的神灵信仰与民众群体所处自然环境以及民众生活等方

面存在着一定的内在关系。

庄户 - 千军台幡会是在北京门头沟区村落里举行的一种仪式性表演活动。庄户 - 千军台幡会的主体活动内容是两个村庄在每年的元宵节期间进行联村走会活动。在每年正月十五和十六这两天里，幡会以村落为基本单位去对方村落中参加活动，而且在两天时间里分别以各村的庙宇为仪式中心进行走会。在两村走会期间，两村各有的幡旗以及表演团队组合在一起，形成一个队列，在村落中表演并在主方村落庙宇进行祭神仪式活动和表演。两天的走会有一定的程序和特定的走会路线。

幡会所展示和表演的内容主要可分为两类：一是幡旗展示和表演，二是穿插在幡、旗中的各式表演团队的表演。会档有音乐班、吉祥班、大鼓会、秧歌、跑驴旱船、狮子舞等名目。幡会中有幡和旗。幡和旗又称子幡、大执事，是庄户 - 千军台幡会走会活动中的主角。幡面上绣各种神灵的名号，旗面上绣神灵的图像，这样众多旗和幡就成为一个个神圣符号。考察幡旗上的众多神

[作者简介] 韩同春，重庆文理学院非物质文化遗产研究中心副教授。

灵名号和设置，我们可以从中看出当地民众的神灵信仰以及在其背后乡民所持有的思想观念。

一、幡会中的幡与旗

幡会中最重要的展演内容是幡和旗。走会的人们分人群各自把不同文字、图绘和修饰的幡旗擎起后沿街而行。擎幡者把幡旗展现在观者面前，众多幡旗组成一个壮观的队列。

旗帜的产生大概是远古时期人们出于围猎、战争时的需要。他们用树杆或树枝绑上一个东西，作为一种信号和标志，这就是旗帜的雏形。后来旗帜成为一个部落的象征，乃至成为之后的国家的象征。后来各种团体、组织、军队等都有旗帜，还有各种五颜六色用以添加气氛的彩旗。旗帜的种类可谓五花八门，种类繁多。中国古代把旗帜类别分得更细致。古人把旗帜的类型按照形状、材料、用途和悬挂方式的不同而赋予不同名称，如“旆”，是古时末段形状像燕尾的旗；“旄”，是古代在旗杆上用牦牛尾做装饰的旗子；“旌”，为旗杆顶上用色羽毛做装饰的旗子；“旂”，为古代的一种军旗等等。

幡是从旗帜中分化而来。幡和旗因悬挂方式的不同而有了区别并被划为一种新的类别。现在，我们所说的旗一般是指用绸、布、纸等做成的方形、长方形或三角形的标志，其挂系方式一般是指旗的一端挂系挂在细长杆子上。后来也用某种方式把旗张贴墙壁上。有的旗子在中间位置直挂，仍然称为旗，庄户村的灵官旗和千军台村的老爷旗、真武旗都是中间直挂。而幡的形状一般为长方形，其挂系方式一般是在中间位置直挂，并且在一般情况下其上下的高度大于左右的长度。幡后被佛教采用，成为一种法器。幡也是道教宫观斋醮科仪中常用的法器之一。后来幡还称为宫廷

的一种表演节目，军队也用舞幡以壮军威，娱乐官兵，庆祝胜利。到明清时期，幡发展成为展示力量技巧的一种民间表演活动。北京的天桥中幡就是过去在天桥卖艺的把式们的一种露天表演活动，这种表演和摔跤、拉洋片、硬气功、抖空竹、双簧等一样，是一种江湖把式、一种挣钱糊口的生计方式。和北京天桥的耍中幡的杂耍技艺有所不同，庄户、千军台的幡却不是用来表演的，它们是用来擎的，是一种请神游巡的仪式性活动。当地人把幡旗当作神灵，擎幡旗走会就相当于请神灵来巡游地方。擎幡者对幡旗也是肃敬有加，在过去，除了地名幡外，其他的幡旗不能拿来耍。耍幡的人可以用地名幡耍，有单臂举、头顶、盘肘等动作，展现耍幡人的高超技艺。

庄户—千军台幡会中的幡旗共有21面，其中有大旗3面、幡18面。在这21面幡旗中，庄户村有大旗1面、幡9面，千军台村现有大旗2面、幡9面。需要补充的是，历史上，由于某种原因，在不同的时期幡会中幡和旗数量会有所变更。但从整体上说，幡会的幡、旗组成基本是固定的。庄户村的9面幡具体名称如下：敕封庄户千军台朝顶进香会（简称地名幡）、敕封山川地库煤窑之神（简称窑神幡）、敕封青山水草马王元帅（简称马王幡）、山神土地财神三圣之神（简称三圣幡）、敕封眼光圣母明目元君（简称眼光幡）、敕封子孙圣母后继元君（简称子孙幡）、敕封东岳天齐仁圣大帝（简称东岳幡）、敕封南无南海观音菩萨（简称观音幡）和北极玄天真武上帝（简称真武幡）。庄户村的旗叫灵官旗。千军台村的9面幡名称如下：敕封千军台庄户朝顶进香会（简称地名幡）、敕封五湖四海行雨龙王（简称龙王幡）、敕封晶光普照太阳星君（简称太阳幡）、敕封送生圣母长安元君（简称送生幡）、敕封三元三品三官大帝（简称

三官幡)、敕封天仙圣母碧霞洪德元君(简称天仙幡)、南无幽冥教主地藏菩萨(简称地藏幡)、敕封三清道德妙化太上老君(简称老君幡)和昊天金阙至尊玉皇上帝(简称玉皇幡)。千军台村的旗有两面：一是关帝旗(俗称老爷旗)，一是真武旗。

幡会中的地名幡又称“地面幡”“标志幡”，为两村的前导，幡面写有两村会名。据当地人讲，过去幡会有一个总的幡会会旗，名字叫“敕封庄户千军台朝顶进香会”，一段时间会旗写的是“敕封宛平县庄户千军台朝顶进香会”，后来就发展为两村各有一地名幡，现在两村的地名幡写的是“敕封庄户千军台朝顶进香会”，文字的安排是“庄户”和“千军台”两行齐头并排书写，其他字是一行竖排。

二、幡旗上神灵与村落生活

幡和旗上神灵的设置反映当地民众的神灵信仰和思想观念，体现出当地民众的生活状况。以下分述幡旗上神灵，同时分析幡旗上的众神与他们经济生活和精神生活的内在关系。

天仙幡与碧霞元君。千军台的天仙幡是碧霞元君的神位。碧霞元君全称“天仙玉女碧霞元君”，俗称泰山娘娘、泰山老奶奶、泰山老母等，是道教中的重要女神。碧霞元君信仰的大规模兴起始于宋朝，后经传播到各地，以山东、河北、京津地区最盛。史书上最早记录有关碧霞元君庙在北京地区的建立是在明代。《帝京景物略》载：“后祠日加广，香火自邹、鲁、齐、秦，以至晋、冀，而祠在北京者，称泰山顶上天仙圣母。”清代位于门头沟的妙峰山成为北京著名的“八顶”之一，以“金顶妙峰山”著称，主祀碧霞元君，香火甲天下，是京津地区碧霞元君信仰中心。在门

头沟区其他地区，碧霞元君信仰同样普遍和兴盛，这里有众多娘娘庙，像九龙山、百花山、军响等地都建庙祭祀。离板桥、庄户和千军台三村最近的娘娘庙就座落在板桥村上的北港沟。关于碧霞元君信仰的渊源、流布以及内涵等方面，已有多人的考证文章或专著涉及，如《泰山神文化》《泰山娘娘信仰》等书。通过对这些文章书籍的分析可见，本地区民众信仰碧霞元君，幡旗中有单独以面碧霞元君幡也在情理之中。又因为幡会是一个朝顶进香的“天仙圣会”，所以首先要朝拜的便是碧霞元君。

子孙幡与子孙娘娘。子孙昌盛是中国人传统的文化心态和追求，为祈求子嗣而礼佛拜神，送子神仙应运而生，于是就有子孙娘娘和送生娘娘，还有与子孙健康成长相关的各种娘娘。在各地娘娘庙，子孙娘娘、送生娘娘、眼光娘娘一般和碧霞元君一起祭祀，是碧霞元君的旁祀，如在妙峰山娘娘庙正殿即灵感宫供奉以天仙圣母碧霞元君为首的、包括子孙娘娘、送生娘娘、斑疹娘娘、眼光娘娘在内的五位娘娘。但娘娘庙或娘娘殿中旁祀的娘娘数目和名称并不一致。有的地方子孙娘娘或送生娘娘也渐变为单独供奉对象。在泰山碧霞祠正殿内神龛祀泰山元君鎏金铜像，两侧为眼光、送生二神铜像。院内还有东西配殿，东殿供眼光奶奶，西殿奉送生娘娘，均为铜像。

送生幡与送生娘娘。送生幡和送生娘娘的含义和子孙娘娘的含义相同。眼光幡与眼光娘娘。眼光娘娘，又称是眼光圣母惠照明目元君。《道藏陀罗尼经》称眼光娘娘能治一切眼病。幡会中的幡旗中有包括泰山娘娘在内的四位娘娘的幡：天仙圣母、子孙娘娘、送生娘娘、眼光娘娘。而这四位娘娘的幡分置在两村幡旗系列里。千军台村的有天仙圣母(泰山娘娘)幡和送生娘娘幡，

庄户村的有子孙娘娘幡和眼光娘娘幡。每村两个，似乎是为了需求一种平衡，两村合在一起又成一个整体。

东岳幡与东岳大帝。东岳大帝又称泰山神，此信仰起源于古代先民对泰山的自然崇拜。根据中国古老的阴阳五行学说，泰山位居东方，是太阳升起的地方，也是万物发祥之地，因此泰山神具有主生、主死的重要职能。秦汉以降，泰山神的影响逐渐渗透社会各阶层，进入人们的日常生活中，于是泰山神作为阴阳交代，万物之始的神灵，在保国安民、太平长寿的基础上引伸为可以召人魂魄、统摄鬼魂的冥间之主。历代帝王对泰山神尊崇有加，唐代封之为“天齐王”，宋代晋为“仁圣天齐王”“天齐仁圣帝”，元代加封为“天齐大生仁圣帝”，明代又恢复为东岳泰山神。随着泰山神影响的扩大，其信仰向四周扩散开来，在全国各地几乎都建有规模不等的东岳庙。《北京的香会组织与妙峰山碧霞元君信仰》一文认为：“华北地区包括京津一带民众普遍认为泰山娘娘是东岳大帝女儿。”幡会也有东岳大帝的幡，表明了当地对泰山神的崇拜和信仰。

地藏幡与地藏菩萨。地藏菩萨又叫大愿地藏王菩萨，是大乘佛教四大菩萨之一。《地藏菩萨本愿经》记载：释迦牟尼说，要在他灭度后、弥勒佛降生前的无佛之世，让地藏菩萨留在世间，主管世间、天上及地狱之中六道众生的教化，普济众生。地藏菩萨自誓度尽六道众生方乃成佛，誓愿化度地狱众生：“地狱不空，誓不成佛，众生度尽，方成菩提。”地藏菩萨连同东岳大帝的信仰与人的死亡观念有着密切关系。

老君幡与太上老君。太上老君是道家创始人老子的神化，道教奉他为教祖。《史记》载，老子曾为周代守藏史，因见周德日衰，退隐西游，

不知所终。秦汉之际，黄老道德家推崇黄帝老子为先王圣哲，与儒家之尧舜周孔相仿。后因黄老道的渲染，老子日渐神化。五斗米道经书《老子想尔注》乃称“一散形为气，聚形为太上老君”。南北朝（420—589年）时，南方道教崇三洞教主三清天尊，北方道教则崇老子为太上老君，在南朝道教所传七部经教体系中，道德天尊所说洞神部经是《三皇经》，老君所说《道德经》是太玄部首经。唐太宗时焚禁《三皇经》，以《道德经》代之。高宗、玄宗又先后为老子加封尊号，推为宗室远祖，并建太清宫专奉老子，仪规同于朝廷，而实为宗室祖庙，太上老君遂最终确定为太清境洞神教主，即道德天尊。

观音幡与观音菩萨。在佛教的诸多神祇中，最广泛地为信徒所敬仰者首推观世音菩萨。观音菩萨又称观世音或观自在，是西方极乐净土阿弥陀佛的上首菩萨，是西方三圣之一，是一位有智慧、救苦救难的大菩萨，是慈悲的象征。人们相信当众生有苦难时称念他的名号即可获得解脱苦厄。观音的信仰同样在大台地区是普遍的。

真武幡与真武大帝。真武神又称真武大帝或玄天上帝，民间和道教尊奉的北方玄武神。古代神话中，北方玄武与东方青龙、南方朱雀、西方白虎同为四方之神。玄武本二十八宿中北方七宿之总名，北方七宿（斗、牛、虚、危、室、壁）组成龟形，其下有腾蛇星，故龟蛇合体。因其位于北方，属水，其色玄，故称玄武。后玄武由古代之四方护卫神之一上升为道教大神，并将象征真武的龟蛇改为真武所收之二魔。自宋代起，真武画像与塑像皆为“被发黑衣，仗剑蹈龟蛇，从者执黑旗”。金朝以北方女真族入主中原，视北方真武为王朝的保护神而加以崇拜。元代开国之初，在北京等地创建真武庙、昭应宫。因明成祖朱棣

原为北方一藩王（燕王），意欲举兵夺取帝位，谋士姚广孝遂造玄武助战的神话，因此，明时崇奉真武尤盛。在幡会中有两个与真武有关的神位，一个是庄户村的真武幡，一个是千军台的真武旗。庄户村的真武旗全称是“北极玄天真武上帝”，幡面上部的真武绘像是身着黄袍，披发跣足盘腿而坐，一蛇一龟分别在其左右脚下，左手指向前方，右手执宝剑过顶。

玉皇幡与玉皇大帝。玉皇大帝简称玉皇，又称昊天金阙至尊玉皇大帝、玄穹高上玉皇大帝。玉皇被称为众神之王，在道教神阶中地位极高，神权最大。道教认为玉皇总管三界（天上、地下、空间）、十方（四方、四维、上下）、四生（胎生、卵生、湿生、化生）、六道（天、人、魔、地狱、畜生、饿鬼）的一切阴阳祸福。玉皇大帝是诸天之帝、仙真之王、圣尊之主，是三界万神的最高神，有制命九天阶级、征召四海五岳之神的权力，天地万物、阴阳造化无不在玉皇大帝所掌之中。玉皇大帝在民间信仰中也是至高无上的天神，是神鬼世界真正的皇帝，人们通常称之为玉皇上帝或玉皇大帝。所以，上天的最高统帅、统领各部神佛的玉皇大帝理应在幡会中有他的位置。

马王幡与马王爷。幡旗中有一面马王幡。马王爷即马神，一般俗称马王爷，全名叫“水草马明王”。马王爷有三只眼，他的这个特点常被人说起。历史上，农业是门头沟人的主业，区内绝大多数的村落是农业村落，区内人口中农民占大多数，种庄稼是多数门头沟人主要的生计方式。田地的耕播需要畜力，也需要运输粪肥或收获的庄稼，这就需要利用骡、马等作为运输的牵引动力，自然养殖牛、马、驴、骡等是一种需要。门头沟区位于北京的西部，是连通北京和西边各地的要地。过去门头沟区有很多古道，一条古道就从大

台沟河谷穿过，庄户和千军台就处在古道之上。古道在军事、经济、文化等方面发挥着重要作用，除了具有军事意义外，古道是商品贸易的重要通道。人们通过古道把山货、煤炭和其他物产送往北京，把山里缺乏的物品运进山里。京西古道上还往来通行着许多来自门头沟区以外的远来的客商。这些客商带着一队队马队或骆驼队，向北京地区运送着来自山陕和口外等地各种物品。古道上的运输依靠大牲畜如马、骡子等，因此，京西山区农家饲养大牲畜比较普遍。所以，在过去不论耕作还是在古道上驮送物品，骡、马、驴、牛等牲畜是少不了的，因此，这里饲养的骡、马、驴、牛等家畜很多。而骡、马、驴、牛等家畜的饲养离不开马王爷的佑护，所以当地人在幡会中给他留了一个位置，为他设了一面幡。

天官旗与天官。幡会的举办日期在元宵节，正是上元一品赐福天官紫微大帝的生日。天官赐福、地官赦罪、水官解厄，这三官在道教神灵世界里占据重要位置，在人间也很受推崇。

太阳幡与太阳神。从经年累月的观察中，古代先民们发现了作物的生长与太阳照射之间密不可分的联系，万物生长靠太阳。所以，太阳神也是崇拜的对象，把他单独列在一幡上。

财神幡与财神。人们渴望致富发家，所以要崇拜财神，开荒种地、砍山伐木等生产活动要祭拜山神，土地神官位虽小，但人们在生活中也处处离不开他，他们便被当作“三圣”同聚一旗。

窑神幡与窑神。门头沟煤炭储量丰富，分布较广，东起香峪大梁，西至百花山，东西长约40公里，南北宽近20公里，煤田总面积达700平方公里。门头沟地区采煤的历史非常悠久，最晚在元代时期已有开采。在门头沟区，窑神的信仰是普遍的，祭祀仪式是多样和隆重的。大台地区的

窑神信仰和祭祀与门头沟区其他地区的窑神信仰有着一致性。幡会中的窑神幡，也体现当地人对窑神的崇拜与信仰。窑神，又叫“窑王爷”，是门头沟古老采煤业的行业神，以前为门头沟产煤区的民众所普遍信仰，并有专门祭祀窑神的窑神庙。窑神幡上书“山川地库煤窑之神”，所绘神像“头戴盔，身披甲胄，左手高举开山斧，右手提一串铜钱，衣带飘起，身后几缕祥云”，虽为坐姿但未绘坐椅。据说以前一位窑主开煤窑发了财，他就出资修了窑神幡，以求窑神保佑煤窑兴旺发达。

龙王幡与龙王。龙王是中国民间宗教信仰神。民间相信江河湖海、泉潭塘井，凡有水源之地，都驻有龙王治水。民众生活离不开水，为求有水生活和求风调雨顺五谷丰登，需要祈求龙王，让他给与惠顾。所以，龙王幡也设在幡旗系列中。由于门头沟区是干旱少雨的地区，所以门头沟地区普遍存在龙王信仰。在门头沟求雨的形式更是五花八门，求雨、祭龙王的习俗，村与村之间不尽相同。把龙王爷的塑像挟出来放在“老爷儿”（太阳）底下晒，叫做晒龙王；还有往龙王身上泼水的，叫洗龙王；有的则是从他处偷龙王。斋堂地区有五十八村龙王大会。如果斋堂地区发生大旱时，五十八个村联合起来，成为一体，共同发起龙王大会。在板桥、庄户和千军台地区，求雨的方式比较独特。这里的求雨仪式是拉起幡会队伍去到娘娘庙北港沟的龙王庙求雨。到求雨的这一天，两村或三村联合起来，擎起幡，吹奏幡乐，在龙王庙前为龙王演奏，以求龙王降下甘霖。

灵官旗与王灵官。道教的宫观山门内的第一座殿往往为灵官殿，殿中供奉着一赤面髯须、身披金甲红袍、三目圆睁、锯齿獠牙、左持避火圈、右举钢鞭、形象极其威武、勇猛令人畏惧的神仙，这就是道教的护法神将灵官。灵官就是叫王灵官，

又称火车灵官王元帅，是道教所奉的雷部、火部天将及护法神，并具有司天上、人间纠察之职。由于灵官曾被封为“玉枢火府天将”，人们又把他看成火神。灵官王元帅是碧霞元君驾前催运粮草的先锋官，是天仙会的门旗官，担当为幡会开道之职，所以在幡会队列中，灵官旗都是在最前头，称为幡会的“头”。庄户村的灵官旗镶红边，灵官一手持鞭，一手持避火圈，足踏风火轮，红脸红须呈半浮雕状，以各色锦缎堆绣而成，旗面上绣有“赤胆忠良灵官元帅”的字样，旗背绣有“赤胆忠良”四个大字。

关帝旗与关帝。关帝，又称关公，关圣帝君，是道教神统中降妖除魔的万能神。关公就是关羽，原为三国蜀汉刘备的武将。传说关羽死后，头葬河南洛阳，身葬湖北当阳，人感其德义，岁时奉祀。宋代流传关羽应龙虎山张天师之召降魔伏怪的故事。宋崇宁元年（1102年）追封他为忠惠公，后封义勇武安王；明初祀为关壮缪公，与岳飞同祀武庙，各地称关岳庙；万历三十三年（1605年）封三界伏魔大帝神威远震天尊关圣帝君；清康熙五年（1666年）敕封为忠义神武灵祐仁勇威显关圣大帝。相传农历五月十三日为他诞生日。幡会中的关帝旗又称“中心旗”，镶红布边，旗背为蓝布衬里，神像为关帝骑赤兔马的造型，一旁侍立着关平与持刀的周仓。旗背上绣有“威震乾坤”四个红色大字，旗的垂带上有“忠义仁勇伏魔关圣大帝”的封号。

真武旗与真武神。真武旗以黄绸镶边，真武神的形象一般为身材魁伟，容貌慈祥，披发跣足，或着道袍，或披铠甲；或戴冕冠，着十二章纹帝服，威严端坐，龟蛇置其旁；或仗剑，履龟蛇，作视察三界形状。真武旗上的真武神形象是黑脸虬髯，身披黄衣，跣足盘坐，一脚下为龟，一脚

为蛇缠绕，一手执剑过顶，一手指远方，很是威武刚猛。真武旗背面蓝布衬里，上有白色的“北斗七星”图案，旗面上绣的是真武大帝披发仗剑盘坐莲台的形象。在幡会行列中，真武大帝总是坐镇后场。真武旗在幡会中被称为“尾”，走在幡会队列的最后面。

幡会中奉请的神灵有道教的，也有佛教的，从中可以看出佛教和道教在大台沟地区具有广泛影响。佛教、道教、天主教、基督教和伊斯兰教这些制度性宗教在门头沟区都有影响和传播。相对而言，佛教和道教在门头沟区的影响更大。而在千军台、庄户和板桥地区佛教和道教的影响比较深远，与民众生活密切相关。历史上，门头沟区内大量建有寺庙。在大台沟地区佛教建筑也是分布广泛，数量很多。在板桥、庄户和千军台三村有北港沟菩萨殿、黑牛寺北港沟的黑牛寺、庄户老村的龙泉庵、千军台的茶棚庙、大寒岭的毗卢寺等。幡会幡、旗上有很多佛教系统的神祇，如写有“敕封南无南海观音菩萨”的观音幡和

“南无幽冥教主地藏菩萨”的地藏幡，这对应了此地佛教信仰的兴盛境况。道教是中国固有宗教，道教成员奉老子为教祖，以《道德经》为主要经典。在大台地区道教建筑数量也不少，这些道观主要有马王庙、天仙圣母庙、关帝庙、玉皇庙、三官庙等。据当地村民说，木城涧玉皇庙的道士曾经和庄户的音乐班一起演奏白事音乐。

三、结语

除地名幡之外，庄户 - 千军台幡会上的其他幡都是以一个或多个神的名字命名。这些幡就是这些神祇的神位，每面幡就代表了一个或几个神灵，而大旗绣有神灵的画像，大旗同样也是这些神灵的神位。幡会众神无不与他们经济生活和精神生活密切有关，从生产到生老病死都有神灵主宰或者保佑。幡和旗上神灵的设置展现的是当地民众的神灵信仰，体现出当地民众的思想观念。幡和旗上神灵与民众群体所处的自然环境以及民众的生活存在着内在关联。

[责任编辑：刘霞]